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Історія науки і техніки
Science and technology history

Статтю присвячено з’ясуванню ролі вчених-хіміків у проведенні з’їздів російських природо-
знавців і лікарів у період від середини ХІХ до початку ХХ століття. Досліджено передумови 
пожвавлення наукового життя у другій половині ХІХ ст. і пов’язаних із цим подій: збільшен-
ня кількості публікацій у наукових журналах (оригінальних праць і перекладів з іноземних 
мов), читання публічних лекцій, а також організація та проведення тематичних з’їздів. 
Зроблено акцент на участі у таких заходах учених-хіміків, оскільки цей аспект здебільшого 
залишався поза увагою істориків науки. Підкреслено важливість співпраці вчених-природ-
ничників, що працювали у різних наукових напрямах. Проаналізовано внесок видатних пред-
ставників хімічної науки у проведення наукових форумів. Показано, що активними учасни-
ками з’їздів були відомі вчені-хіміки — Д.І. Менделєєв, О.М. Бутлеров, М.О. Меншуткін, 
М.І. Коновалов, І.О. Каблуков, а також науковці, які працювали в цей період на теренах 
України: М.М. Бекетов, Є.Ф. Гарнич-Гарницький, П.П. Алексєєв, М.А. Бунге, О.А. Веріго, 
С.М. Реформатський. Розглянуто вплив рішень, обговорюваних на з’їздах, на подальший роз-
виток науки, технологій, промисловості, сільського господарства, формування системи 
освіти, популяризацію наукових знань. Описано заходи, запропоновані учасниками зібрань, 
стосовно хімічного контролю якості продукції, зокрема створення харчових хімічних лабо-
раторій та вдосконалення відповідного законодавства. Підкреслено важливість подібних 
пропозицій для позитивних змін у сьогоднішньому житті. Зазначено, що досвід минулого 
може використовуватись у таких процесах, як імпортозаміщення, взаємодія державних ор-
ганів і наукових установ, політика в сфері освіти.

Ключові  слова: природознавство, з’їзд природознавців і лікарів, Київський університет, 
секція гігієни, учені-хіміки.
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Âñòóï. Пожвавлення громадського життя у Російській імперії починаючи з 

50-х років ХІХ століття спричинило підвищення інтересу до наукових знань. 

Збільшився потік охочих вивчати природознавство і медицину в уні вер си-

тетах, організовувались публічні лекції з різних галузей науки, почали вихо-

дити популярні природничо-наукові журнали, з’явилося багато наукових 

творів і статей, зокрема перекладених на російську з іноземних видань. 

Славна плеяда видатних натуралістів — Д.І. Менделєєв, Л.С. Ценковський, 

І.М. Сєченов, О.М. Бутлеров, С.П. Боткін, В.В. Марковников, В.В. Доку-

чаєв та інші — високо піднесли прапор вітчизняної науки. Учені, визначаю-

чи необхідність сумлінної праці в тиші кабінетів і лабораторій, почали від-

чувати нагальну потребу в спілкуванні з колегами з інших міст та установ. 

Раніше за всіх необхідність періодичних зібрань зрозуміли дослідники при-

роди, діяльність яких потребувала взаємного обговорення і критичного ана-

лізу результатів. Зарадити цьому могли б спеціальні зібрання — наукові з’їз  ди, 

подібні до тих, які вчені країн Західної Європи започаткували вже в пер шій 

половині ХІХ ст. [1]. Але процеси становлення науки в Російській ім перії 

(включаючи терени України), у тому числі основних напрямів природознавст-

ва — фізики, механіки, хімії, біології — відбувалися з певним запіз нен  ням [2]. 

Саме тому питання про необхідність організації наукових з’їздів тут постало 

пізніше, ніж у Європі. У другій половині ХІХ століття воно набуло особливої 

гостроти, оскільки наукова діяльність здійснювалась не лише у столичних 

містах: чимала кількість талановитих учених, що значною мірою сприяли 

розвитку природознавства, працювала у провінційних університетах. Поряд 

із представниками інших професій активну участь в організації та прове-

ден ні з’їздів брали і фахівці-хіміки.

Àíàëiç äîñëiäæåíü i ïóáëiêàöié. Історії з’їздів природознавців і лікарів 

присвячено чимало робіт. Серед них варто відмітити публікації Ю.В. Пав-

ленка зі співавторами [2] та М.Ю. Караванської [3], О.О. Валькової, З.О. Пла-

тонової та Н.П. Суханової [4—8], а також працю сучасних українських 

авторів [9]. Головну увагу в цих розвідках приділено опису тогочасних нау-

кових зібрань учених-природничників. Попри значний внесок учених-хі-

міків у діяльність таких з’їздів, він лишається малодослідженим у вітчизня-

ній історіографії. Це пов’язано з тим, що аналізу історії розвитку взаємодії 

суміжних наук до сьогодні не приділялося належної уваги. Серед публікацій 

на цю тему можна відзначити лише окремі праці, зокрема [10]. Заповненню 

цієї прогалини і має слугувати пропонована стаття.

Ìåòîþ ñòàòòi є більш повне відтворення участі вчених-хіміків у орга-

ніз ації та проведенні з’їздів природознавців і лікарів.

Íîâèçíà ïîñòàíîâêè ïðîáëåìè òà îòðèìàíèõ ðåçóëüòàòiâ. У результаті 

комплексного дослідження діяльності вчених-хіміків було виявлено дані, 

що підтверджують їхню активну участь як у науковому житті країни в цілому, 

так і у проведенні спеціалізованих заходів професійного спрямування, зок-

рема у з’їздах природознавців і лікарів. З’ясовано роль подібних зібрань у 

Naukoznavstvo__2022-2.indd   104 04.07.2022   20:19:39



ISSN 1560-4926. Наука та наукознавство. 2022. № 2 (116) 105

Внесок видатних представників хімічної науки середини XIX — початку ХХ століття

взаємопроникненні знань із різних наукових напрямів. Показано, що така 

діяльність була спричинена як нагальними потребами суспільства в цілому, 

так і стрімким розвитком промисловості.

Розглянуто участь у з’їздах визначних учених-хіміків, серед яких Д.І. Мен-

делєєв, О.М. Бутлеров, М.О. Меншуткін, М.І. Коновалов, І.О. Каблуков. 

Особливу увагу приділено вченим-хімікам, які працювали на теренах Ук-

раїни, зокрема таким, як М.М. Бекетов, Є.Ф. Гарнич-Гарницький, П.П. Алек-

сєєв, М.А. Бунге, О.А. Веріго, С.М. Реформатський.

Проаналізовано діяльність наукових з’їздів із урахуванням соціально-

історичного чинника. Показано взаємозв’язок між потребами економіки 

та розвитком природничих наук, зокрема хімії. Розкрито роль державних 

органів і недержавних об’єднань у підтримці наукових досліджень.

Ìåòîäè äîñëiäæåííÿ òà äæåðåëüíà áàçà. При проведенні дослідження 

використовувались спеціальні методи (історико-біографічний, історико-хро-

нологічний, ретроспективний) і методи джерелознавчого аналізу. 

У методологічному плані також застосовано синтез підходів, що є не-

обхідними з огляду на багатогранність об’єкта аналізу. Залучення фундамен-

тальних принципів історизму, об’єктивності та всебічності мало важливе 

значення для повного розкриття обраної наукової проблеми та відтворення 

реальної картини подій зазначеного періоду.  

Використання проблемно-хронологічного методу дало змогу встановити 

причинно-наслідкові зв’язки при вивченні соціально-економічних явищ, 

пов’язаних зі сферою науки. Засобами компаративістики досліджувалися 

питання взаємодії суміжних дисциплін.

Ðåçóëüòàòè äîñëiäæåííÿ òà їõ îáãîâîðåííÿ. Наукові з’їзди, початок 

яких припадає на середину ХІХ століття, стали своєрідною формою спіл-

кування вчених. Одним із головних ініціаторів таких заходів у Російській 

імперії був професор Київського університету Карл Федорович Кесслер 

(1815—1881). Завдяки його зусиллям відбулися перший (1861) та другий (1862) 

Київські з’їзди природознавців, і хоча вони мали здебільшого педагогічну 

спрямованість і дещо місцевий характер, їхні засідання стали прототипом 

майбутніх, більш широких всеросійських форумів. Невтомний ентузіаст 

К.Ф. Кесслер, який перейшов працювати до Петербурзького університе-

ту, врешті-решт у 1867 році разом зі своїми колегами зміг ініціювати 

відкриття першого Російського з’їзду природознавців. Одним із найваж ли-

віших резуль татів цього з’їзду було рішення організувати при університетах 

фахові товариства природознавців. Так, однією з п’яти секцій І-го Санкт-

Петербурзького з’їзду була секція фізики і хімії, яку очолював Д.І. Менделєєв.

Організувати ІІІ з’їзд російських природознавців і лікарів у Києві було 

вирішено на ІІ з’їзді у Москві в серпні 1869 р. Щоправда, деякі делегати 

висловили побоювання стосовно того, що в «провінційному місті» важко 

зібрати потрібну кількість учасників. Але Комітет міністрів Російської ім-

перії вважав, що такий великий університетський центр, як Київ, здатний 
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провести подібну акцію на високому рівні. Ініціатором створення Київсь-

кого товариства природознавців став професор хімії Київського універси-

тету Петро Петрович Алексєєв (1840—1891). Він також був організатором 

Київсь кого відділення Російського технічного товариства та одним із чле-

нів-зас новників Російського фізико-хімічного товариства. Оргкомітет за-

просив до участі у підготовці з’їзду по одному делегату від Київського това-

риства природознавців, Київського товариства лікарів та Київського від ді-

лення Російського технічного товариства. Розпорядчу комісію з підготовки 

з’їзду очолив професор кафедри органічної хімії Харківського університету 

Єв ген Федорович Гарнич-Гарницький (1834—1908). Від учених-хіміків до 

комісії увійшов також П.П. Алексєєв [3].

Професори-хіміки Київського університету сумлінно готувалися до цієї 

події, про що свідчить промова П.П. Алексєєва, виголошена ним напе ре-

додні відкриття ІІІ з’їзду на урочистому засіданні університету [11]. Він 

сподівався, що до початку з’їзду спорудження нової хімічної будівлі майже 

закінчиться, і прибулі колеги зможуть надати корисні поради щодо її по-

дальшого використання. На його думку, проведення з’їзду в Києві, у першому 

з провінційних університетів Російської імперії, мало викликати прихильне 

ставлення до цього навчального закладу з боку Київського відділення Ро-

сійського технічного товариства з цукрової промисловості, яке незабаром 

планувалося відкрити у м. Городище. Отже, це сприяло б наданню допо-

моги університету в організації сільськогосподарської виставки одночас-

но зі з’їздом.

ІІІ з’їзд відкрився в серпні 1871 року. Серед 270 його учасників були 

відомі учені-хіміки: професор кафедри хімії Харківського університету 

Микола Миколайович Бекетов (1827—1911), екстраординарний професор 

Київ ського університету Микола Андрійович Бунге (1842—1914), професор 

Петербурзького університету Олександр Михайлович Бутлеров (1826—1886), 

екстраординарний професор Новоросійського (Одеського) унів ерситету Олек-

сандр Андрійович Веріго (1835—1905), а також ті, хто приєднався до їхніх 

лав пізніше: лаборант Київського університету Тимофій Іванович Лона-

чевський-Петруняка (1837—1920) і лаборант Новоросійського університету 

Василь Мойсейович Петріашвілі (Петрієв) (1845—1908). У роботі з’їзду бра-

ли участь викладачі хімії, що працювали у гімназіях [12]. Було організовано 

дев’ять секцій (хоча на І з’їзді їх було тільки шість), і серед них — секція хі-

мії, на одному із засідань якої виступив Д.І. Менделєєв, детально висвіт-

ливши теорію розчинів [10]. Загальна кількість наукових повідомлень знач-

но перевищила сподівання, і замість намічених чотирьох засідань кожна 

секція мала збиратися по шість разів. 

Ще одним важливим заходом за участю вчених-хіміків став VII з’їзд 

російських природознавців і лікарів, що відбувся у серпні 1883 року в Оде-

сі. До комітету з організації з’їзду увійшли всі викладачі фізико-матема-

тич ного факультету Новоросійського університету, члени Новоросійського 
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товариства природознавців та інших самоврядних організацій. В його роботі 

взяли участь 675 природознавців і лікарів, серед яких хіміки О.М. Бутлеров, 

М.М. Бекетов, М.Є. Жуковський, фізіолог П.В. Овсянніков та інші. На по-

саду президента з’їзду було обрано І.І. Мечникова, промова якого «Про 

цілющі сили організму», виголошена на загальних зборах, стала важливою 

подією в історії вітчизняної науки.

Наступний VIII з’їзд проходив у Петербурзі 28 грудня — 7 січня 1890 ро ку. 

На ньому працювало десять секцій, серед яких була і секція хімії, очолюва-

на М.О. Меншуткіним. На загальних зборах виступив Д.І. Менделєєв з 

доповіддю «Засоби природознавства у вивченні цін».

ІХ з’їзд відбувся у Москві в січні 1894 року. З вітальною промовою на 

ньому виступив К.А. Тімірязєв, підкресливши роль природознавців у роз-

витку світової науки 1: «Лобачевські, Зініни, Ценковські, Бутлерови, Пиро-

гови, Боткіни — ось ті російські люди, які в галузі думки здобули російсь-

кому імені міцну славу і за межами батьківщини» [13, c. 245]. На загальних 

зборах виступив М.М. Бекетов з доповіддю «Хімічна енергія в природі».

Головою наступного Х з’їзду (Київ, 21—30 серпня 1898 р.) було обрано 

М.А. Бунге, товаришем голови — М.М. Бекетова. Секретарем з’їзду став 

професор кафедри органічної хімії Київського університету Сергій Мико-

лайович Реформатський (1860—1934). Відкриваючи з’їзд, М.А. Бунге сказав: 

«На мою долю випала висока честь вітати Вас у місті Києві ― цій колисці 

з’їздів російських природознавців» [14, с. 26]. Потім було зачитано віталь-

ний лист Д.І. Менделєєва, який не зміг приїхати до Києва: «Глибоко жалку-

ючи через неможливість бути на з’їзді, прошу передати йому моє най при-

язніше вітання та побажання всілякого успіху і впевненості у відповідності 

природознавства духу добробуту батьківщини. Гадаю, що з’їзди слід збирати 

частіше» [15, с. 35]. Через відсутність Д.І. Менделєєва на з’їзді його промову 

«Про коливання вагів», призначену для загальних зборів, зачитав М.І. Ко-

новалов. Виступ на загальних зборах М.М. Бекетова був присвячений будові 

та значенню атмосфери, яка нас годує, «доставляючи живим організмам ве-

личезний запас енергії» [16, с. 217]. 25 серпня на секції хімії професор кафе-

дри хімічної технології Київського політехнічного інституту Володимир 

Георгійович Шапошников (1870—1952) підняв питання про викладання 

хімії, висловивши думку щодо необхідності розширення курсу практичних 

лабораторних занять [17].

На цьому з’їзді також було розглянуто пропозицію організувати «Ро-

сійську асоціацію природознавців і лікарів», яка регулюватиме роботу з про-

ведення періодичних з’їздів. У процесі обговорення, в якому взяли участь 

М.М. Бекетов, М.І. Коновалов та інші науковці, було досягнуто згоди щодо 

подання на затвердження міністру народної освіти підготовленого проєкту 

асоціації. Відповідний документ подано до Міністерства народної освіти, 

1 Тут і далі переклад із російської мови на українську зроблено автором.

Naukoznavstvo__2022-2.indd   107 04.07.2022   20:19:40



108 ISSN 1560-4926. Science and Science of Science. 2022. № 2 (116)

Г.В. Забуга 

але тяганина з його розглядом тривала більше двадцяти років. Статут «Ро-

сійської асоціації природознавців і лікарів» було затверджено лише у 1916 

році, тож розпочати роботу вона так і не встигла [18].

На секції гігієни Х з’їзду відбулося обговорення однієї проблеми, над 

розв’язанням якої раніше вже працювали учені-хіміки. Так, лікар М.К. Стем-

ковський у своїй доповіді детально викрив низку методів фальсифікації 

кави [19]. Під час обсмажування кавових зерен, як розповів він колегам-

медикам, фабриканти додають до цього продукту 15—20 % цукру, попов-

нюючи у такий спосіб втрату ваги після оброблення. Проте менш значний 

домішок цукру, зазначив доповідач, став би корисним, покриваючи зерна 

тонким шаром і захищаючи кавове масло від псування при тривалому 

контакті з повітрям. Іншим засобом збільшення ваги продукту була вода: 

каву оббризкують водою і тримають у вологому приміщенні. Щоб надати 

зернам привабливого кольору та блиску і підмінити кращі сорти кави гір-

шими, їх змочують окисом заліза, рослинним і навіть мінеральним маслом. 

Доповідач наголосив на необхідності вжиття суворих законодавчих заходів 

проти фальсифікаторів. Він запропонував обрати комісію, яка займати-

меться розробленням статуту щодо торгівлі харчовими продуктами. Також 

Стемковський вважав за доцільне, аби держава заснувала інституцію хімі-

ків харчових продуктів, подібну до німецької Nahrungsmittel-Chemiker, і щоб 

у кожному добре упорядженому місті функціонувала санітарна станція, яка 

б здійснювала постійний контроль за торгівлею харчовими продуктами.

Під час обговорення доповіді було зазначено, що у ХІІІ томі зведення 

законів є короткі та загальні положення щодо якості продуктів, які можуть 

слугувати основою для судової справи. Але є можливість доповнити чин-

не законодавство виданням міських або земських обов’язкових постанов. 

Учасники зібрання також досягли згоди щодо рішення стосовно проведен-

ня з’їздів хіміків харчових лабораторій. Крім того, секція гігієни висловила 

побажання, що питання про фальсифікацію харчових продуктів має бути 

винесене на обговорення наступного з’їзду.

На ХІ з’їзді (20—30 грудня 1901 року, Санкт-Петербург) головував про-

фесор хімії Петербурзького університету М.О. Меншуткін.

ХІІ з’їзд (28 грудня 1909 — 6 січня 1910 року, Москва) відкрив відомий 

антрополог і географ Дмитро Миколайович Анучин (1843—1923). Важлива 

частина його промови стосувалася розвитку загальних проблем науки і тех-

ніки. «Однією з характерних особливостей західної науки, — сказав він, — 

є її тісний зв’язок із технікою, а техніки — з ремеслом. Найбільш характер-

ним є цей зв’язок у науках фізико-хімічних. Кожне відкриття і надбання 

науки підхоплюється технікою, розвивається далі, експлуатується про мис-

ловістю, засвоюється досконалою ремісничою майстерністю. Наука сприяє 

прогресу техніки, промисловості, ремесл, і, навпаки, — техніка, про мис ло-

вість, ремесла полегшують справу науки. Успіхи науки викликають нові 

технічні їх застосування; в свою чергу, успіхи прикладних знань дають нові 
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знаряддя і засоби для чистої науки. Астрономи, механіки, фізики, хіміки, 

біологи, лікарі отримують завдяки успіхам техніки удосконалені оптичні 

та інші інструменти й прилади, необхідні препарати тощо і можуть без ус-

кладнень здійснювати свої винаходи і комбінації, в той час як російські 

вчені вимушені виписувати багато потрібного їм з-за кордону <…> Тісний 

зв’язок науки і промисловості дав особливо багаті результати в галузі фі-

зи ки і хімії, і цим <…> значною мірою пояснюються колосальні успіхи 

німецької промисловості» [20, c. 8]. Але найважливішим, на його думку, є те, 

що «в нас були і є вчені, які створюють нові наукові школи, що позначають 

собою епохи в розвитку у нас відповідних наук. Така школа утворилася, зок-

рема, вже давно в Казані з хімії, де за Зініним слідував Бутлеров, а за ним — 

Марковников та інші, які ще живуть і поширюють завіти своїх учителів 

усією Росією <…> Декілька таких шкіл діють і тепер у різних російських 

університетах з наук фізико-хімічних, біологічних та інших, і в них знахо-

диться запорука зміцнення та успішності у нас відповідних галузей знан-

ня» [20, с. 14]. 

ХІІІ з’їзд (16—24 червня 1913 року, Тифліс) відкрив видатний фізико-

хімік, професор Московського університету І.О. Каблуков. На жаль, з’їзд 

став останнім, оскільки з початком Першої світової війни з’їзди російських 

природознавців і лікарів припинилися [21]. Але вони виконали важливе 

завдання — сприяли консолідації зусиль учених у справі розвитку науки і 

техніки. Як зазначив О.В. Погожев, «величезне наукове значення з’їздів 

російських природознавців і той доволі благотворний вплив, який вони 

мали на розвиток окремих галузей вітчизняного природознавства і на по-

пуляризацію наукових знань у Росії, є фактом безперечним, хоча, на жаль, 

і досі ще недостатньо оціненим» [22, с. 1].

Âèñíîâêè. Природничо-наукові з’їзди як форма відображення най ха-

рактерніших рис організації досліджень у Російській імперії були спрямо-

вані на консолідацію наукового потенціалу країни без застосування жор-

стких централізаторських методів. Вони стали гарним прикладом співпраці 

вітчизняної спільноти природознавців і лікарів, а також прототипом тема-

тичних конференцій ХХ ст. Участь у цих заходах учених-хіміків стала не ві-

д’ємною складовою їхньої діяльності.

Чинником, який стримував організацію природничо-наукових з’їздів, 

була залежність від схвалення та фінансової підтримки з боку уряду, що особ-

ливо відчувалося під час їх підготовки у регіональних університетах, зок-

рема у Києві, Одесі, Харкові. З’їзди російських природознавців і лікарів 

другої половини ХІХ ст. є результатом свідомих і організованих зусиль 

наукової спільноти Російської імперії та відображенням найхарактерні-

ших рис розвитку вітчизняного природо-дослідництва в цілому та природо-

дослідницьких об’єднань зокрема.

Аналіз діяльності з’їздів не тільки має важливе значення для вивчення 

історії вітчизняної науки, а й надає нові можливості для дослідження про-
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цесів еволюції та взаємодії різних наукових напрямів, а також їх внеску в 

розвиток продуктивних сил країни. 

Практичний досвід роботи учених-хіміків у минулому може бути вико-

ристаний і сьогодні в процесі організації наукових товариств, у процесі 

здійснення державного контролю якості продуктів.

Результати розглянутих на з’їздах питань, що стосувалися системи ос-

віти, можуть стати в пригоді при формуванні державної політики підго-

тов ки фахівців у галузі природничих наук, зокрема хімії.
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THE CONTRIBUTION OF OUTSTANDING CHEMICAL 

SCIENTISTS IN THE MIDDLE 19th — LATE 20th CENTURY 

IN THE DEVELOPMENT OF SCIENCE, EDUCATION 

AND POPULARIZATION OF SCIENTIFIC KNOWLEDGE

The article is devoted to elucidating the role of chemists in the congresses of Russian naturalists 

and physicians in the period from the mid-nineteenth to early twentieth centuries. The 

preconditions for the revival of scientific life in the second half of the 19th century have been 

studied. Related events, such as increasing the number of publications in scientific journals (both 

original works and translations from foreign languages), public lecturing, as well as organizing 

and conducting thematic congresses have been analyzed. Special emphasis is focused on the 

participation of chemists in such arrangements, as this aspect has largely remained out of the 

attention from science historians. The importance of cooperation between natural scientists in 

various scientific fields is emphasized. The contribution of prominent representatives of chemical 

science to the holding of scientific forums is analyzed. It is shown that such well-known chemists 

as D.I. Mendeleev, O.M. Butlerov, M.O. Menshutkin, D.P. Konovalov, I.O. Kablukov were ac-

tive participants of scientific congresses. Among them were scientists who worked during this 

period in Ukraine, in particular, M.M. Beketov, F.M. Garnych-Garnytsky, P.P. Alekseev, M.A. Bun-

ge, O.A. Verigo, S.M. Reformatsky. The influence of the decisions debated at the congresses on 

future development of science, technology, industry, agriculture, the formation of the education 

system, the popularization of scientific knowledge has been studied. The measures proposed by 

the participants of the meetings on chemical quality control of products, in particular the 

establishment of food chemical laboratories and the improvement of relevant legislation, have 

been described. The importance of such proposals for positive changes in today’s life is em-

phasized. It is noted that the experience of the past can be used nowadays in processes such as 

import substitution, cooperation between government agencies and research institutions or 

education policy.

Keywords: natural sciences, congress of naturalists and physicians, section of hygiene, Kyiv 
Uni versity, chemical scientists. 

Naukoznavstvo__2022-2.indd   113 04.07.2022   20:19:40


